

再踏层峰辟新天

湖南“十四五”高质量发展图景·娄底

11月1日,位于娄底“材料谷”的涟钢热轧板厂里热气升腾,1580热连轧生产线上,火红的钢坯迅速“驶”过一个个加工设备,冷却后成为一卷卷钢材。钢材很快被转运至毗邻的硅钢产业园、电机产业园,进而加工成硅钢及“三电”等产品。

娄底因钢而建,因钢而兴,“十四五”期间,以建设中部地区“材料谷”为统揽,培育“三钢三电一钛”现代产业集群式发展,向着打造中部地区先进材料产业基地和全国先进材料产业基地迈出坚实步伐。

现代产业集群成链

娄底市以涟钢为龙头带动,优化产业结构,从以传统产业为主的资源型经济,向传统产业升级提质、新兴产业并驾发展转变。

涟钢1580热连轧项目投产,使涟钢成为国内最大的硅钢基板供应商。以该项目为基础,娄底先后引进浙湘电磁、湖南宏旺、涟钢电磁和湖南金磁等四家硅钢生产企业,延链招引130户硅钢下游加工应用企业,构建了一条从基板到成品卷的硅钢全流程生产能力的硅钢-“三电”产业链。

目前,娄底“材料谷”形成年产450万吨硅钢基板、300万吨硅钢、195万吨汽车板、110万吨汽车用高强钢产能,建成亚洲最大的高强钢生产基地、全国最大的汽车板生产基地之一,跃居成为中部地区硅钢产能第一、全国产量第四的城市。

娄底市乘势而上,“十四五”末,选定钛产业作为新的增长极。前不久,湖南宏旺年产10万吨高性能钛材冷轧及复合材料、钛合金结构件项目等多个钛材料项目正式动工建设,新的千亿产业扬帆起航。

聚企成链,聚链成群。钢铁新材料建成千亿产业,正申报国家级产业集群;硅钢“三电”加快向千亿产业迈进,铁基非晶材料填补湖南空白,深度融入全省输变电装备产业集群。

娄底在全省率先实现“一县一特色产业集群”发展格局。涟源市路基施工机械产业集群集聚企业53家,集群产值超百亿元。双峰农机产业集群聚集规模以上企业62家,规上企业产值三年平均增速达8%。冷水江市锑产业聚集涉锑企业12家、锑品上下游企业40家,年产锑品5万吨左右,国际市场占有量35%以上。新化文印陶瓷双轮驱动,建成全国最大的文印产业基地之一,琅塘镇的水阀片产品占全国份额近80%。

创新驱动引领发展

科技是第一生产力。娄底市高度重视科技创新能力提升,2021至2023年,全市研发经费投入年均增速13.51%,高于全省年均增速。2024年,娄底市每万人口高价值发明专利拥有量1.59件,比2020年增加165%;综合创新能力指数排全省第9、科技创新效力和创新主体竞争力排全省第7,较2020年均有较大提升。

关键技术屡屡突破。涟钢首台高锰钢LNG燃料罐试制成功,填补国内空白,联手三一推出国内首台套超高压轻量化电动重卡;涟钢高磁取向硅钢开发技术列入2025年全省十大技术攻关项目;湖南宏旺年产96万吨高牌号硅钢项目投产,填补省内取向硅钢空白;大美智造与中南大学合作研发矿用智能电视,填补井下作业设备空白;VAMA本土化研发全球最高强度级别热成型钢,国内市场占有率达68%;全球首条激光冲压拼焊门环集成化生产线在华安钢宝利建成投产;初源新材料光感干膜、涟钢吊臂钢解决“卡脖子”难题,其中涟钢吊臂钢获第七届中国工业大奖表彰奖;美程科技获评国家制造业单项冠军。

平台建设成果丰硕。“十四五”以来,娄底市累计新增国家级创新平台

产业高地 民生福地

娄底市“十四五”高质量发展答卷

肖洋桂 李进 胡朝霞 邓编辑



娄底市中心城区二大桥。

乡村美景入画来。

厚植沃土优化环境

个超市”“娄底营商码”入口,推动涉企服务从“多头分散”转变为“一站集成”。要素成本不断下降。

2022年来,工商业企业气价累计下调0.815元每立方米,非居民用水10%的份额按居民价格收取。

43个制造业中长期贷款项目获国家列入白名单,获批数居全省第一;2024年,金融机构各项贷款余额增速13.2%,居全省第一,其中制造业贷款、普惠小微贷款分别增长33.1%、17.2%;企业贷款加权平均利率排全省第三低。物流成本下降明显。2024年,娄底市社会物流总费用占GDP比率下降至14.2%,比2020年下降1.8%。

经济体制改革实现新突破。推进国有企业改革,8家市属国有企业合计净资产收益率连续3年排全省前3位。在全省市州率先制定实施改革评估案制度,娄底经开区探索有效盘活闲置工业用地,两项工作均获上级肯定鼓励。全省首个“线上管理平台+线下体验门店”相结合的“土地超市”正式启用;在全省率先完成了低空国土空间规划概念规划编制工作;闲置低效土地盘活利用工作荣获自然资源部典型案例(全省唯一)。

营商环境持续改善。锚定打造中部地区“投资优选地”目标,打造“找得到人、听得懂话、办得了事”营商环境品牌,出台降成本“十九条”,上线全省首个企业一站式服务平台,整合“四

经济,拼的是营商环境。”

“十四五”以来,娄底市以改革为先,推出“改革评估备案制度”“市直部门‘四化’运行改革”“材料谷建设”“四个超市”“优化营商环境”等568项改革,争取33项国家级试点,77项改革获国家部委表彰或推介。

经济体制改革实现新突破。推进国有企业改革,8家市属国有企业合计净资产收益率连续3年排全省前3位。在全省市州率先制定实施改革评估案制度,娄底经开区探索有效盘活闲置工业用地,两项工作均获上级肯定鼓励。全省首个“线上管理平台+线下体验门店”相结合的“土地超市”正式启用;在全省率先完成了低空国土空间规划概念规划编制工作;闲置低效土地盘活利用工作荣获自然资源部典型案例(全省唯一)。